
 

ATOMY I CZĄSTECZKI 

1. Wskaż proces, w którym nie zachodzi zjawisko dyfuzji.  
 
A. rozpylanie perfum 

B. parzenie herbaty  

C. malowanie ścian  

D. dodawanie detergentu do wody  

2. Zaznacz zdanie fałszywe.  
 

A. Pierwiastek chemiczny jest zbiorem takich samych atomów.  

B. Pierwiastek chemiczny to substancja prosta, której nie da się rozdzielić na 
prostsze składniki.  

 
C. Masa atomowa siarki wynosi 16 u.  

D. 1 unit (1 u) to 1/12 masy atomu węgla.  

 
3. Rozpoznaj opisany pierwiastek i zaznacz jego symbol chemiczny.  

 
Pierwiastek chemiczny z grupy węglowców. Liczba jego elektronów jest równa sumie 

protonów i elektronów atomu siarki. 
 

 
 

A. C       B. O       C. Si       D. Ge 
 



 

4. Zaznacz uproszczony model budowy atomu sodu. 
 

 
 

5. Wskaż symbol powłoki elektronowej, która może pomieścić maksymalnie  
18 elektronów.  

A. K         B. L         C. M         D. N 
 

6. Zaznacz model budowy atomu trytu. 
 

 
 

7. Wskaż właściwość, która zmniejsza się zgodnie z kierunkiem strzałki na 
schemacie. 

 
 
A. aktywność chemiczna niemetali  
B. charakter niemetaliczny  
C. liczba powłok elektronowych  
D. zdolność przyjmowania elektronów 
 



 

8. Podkreśl poprawne uzupełnienia zdań dotyczących budowy atomu.  
 
Atom jest zbudowany z jądra atomowego, w którym znajdują się dodatnio 

naładowane protony / neutrony / elektrony, oraz obojętne elektrycznie  

protony / neutrony / elektrony. Masa elektronu jest około 1840 razy większa / 

mniejsza od mas protonu i neutronu, stąd praktycznie cała masa atomu skupiona 

jest w jądrze atomowym. 

9. Izotony to atomy różnych pierwiastków chemicznych, mające taką samą liczbę 
neutronów w jądrze atomowym. Uzupełnij schemat, wpisując symbol literowy E 
oraz liczby A i Z izotopu krzemu, będącego jednocześnie izotonem atomu 27Mg. 

 

 
 

10.  Ustal symbole pierwiastków chemicznych ukrytych pod oznaczeniami X i Z, 
wiedząc, że pierwiastki te wchodzą w skład związku chemicznego o wzorze 
sumarycznym X2Z3, którego masa cząsteczkowa jest równa 208 u. W rdzeniu 
atomowym pierwiastka chemicznego Z znajdują się tylko dwa elektrony,  
a pierwiastek ten należy do grupy tlenowców. 
 

 


